
21 Μαρτίου 2023 

Παγκόςμια Ημέρα Δαςοπονίασ 

Η 21θ Μαρτίου ζχει κακιερωκεί να μνθμονεφεται ςε ζνα περιβαλλοντικό και φυςικό 

δίπολο, ωσ Παγκόςμια Ημζρα Δαςοπονίασ και ωσ πρϊτθ θμζρα τθσ Άνοιξθσ. Ζνα δίπολο 

που ςυνδζει τθν ελπίδα του ανκρϊπου για ζνα καλφτερο μζλλον του πλανιτθ μασ με τον 

ρόλο του δάςουσ ςτο μζλλον αυτό μζςω τθσ ελπίδασ αναγζννθςθσ που φζρνει θ Άνοιξθ 

ςτον άνκρωπο και τθ φφςθ. Άρρθκτα είναι ςυνδεδεμζνθ θ ευρωςτία και ανάπτυξθ των 

δαςϊν με τθν κακθμερινι ηωι και τθν υγεία του ανκρϊπου, όπωσ υπενκυμίηει ο ΟΗΕ και 

για το ζτοσ 2023 αφιερϊνοντασ τθ ςθμερινι θμζρα ςτθ ςχζςθ «Δάςθ και Υγεία», 

αναφζροντασ ότι κάκε φορά που πίνουμε ζνα ποτιρι νερό, γράφουμε ςε ζνα τετράδιο, 

λαμβάνουμε κάποιο φάρμακο ι χτίηουμε ζνα ςπίτι κάνουμε μια ςφνδεςθ με τον δαςικό 

μασ πλοφτο, ακόμα και όταν δεν το ςυνειδθτοποιοφμε. 

Όλο και πιο ςυχνά όμωσ τελευταία, λιγότερο από θμζρα γιορτισ, είναι μια θμζρα 

περιςυλλογισ, και ευαιςκθτοποίθςθσ πολιτϊν, κυβερνιςεων και λοιπϊν φορζων για τθ 

κζςθ και το ρόλο των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων ςτο μζλλον του ανκρϊπου και του 

πλανιτθ μασ. Τα δάςθ, αποτελοφν κεμελιϊδθ ςυνιςτϊςα ςτθν αντιμετϊπιςθ ποικίλων 

περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων, όπωσ φαινόμενα λειψυδρίασ, μεγαπυρκαγιϊν, ρφκμιςθσ 

μικρο-κλίματοσ κ.ά.. Είναι ζνασ φυςικόσ πόροσ ανεκτίμθτοσ, πλοφτοσ τον οποίο οφείλουμε 

να διαφυλάξουμε και να επαυξιςουμε για τισ επερχόμενεσ γενεζσ, με εμπεριςτατωμζνεσ 

δράςεισ και ζργα αειφορικισ διαχείριςθσ και προςταςίασ. 

Σθμαντικό ςτιριγμα ςτο ρόλο που καλοφνται να διαδραματίςουν τα δαςικά 
οικοςυςτιματα είναι θ πλοφςια βιοποικιλότθτα που εμφανίηουν αυτά, με τθν Ελλάδα να 
βρίςκεται υψθλά  ςτισ κζςεισ ωσ μια από τισ πλουςιότερεσ ςε βιολογικι ποικιλότθτα χϊρεσ 
ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, αλλά και ςτον κόςμο. Γνϊριςμα τθσ βιοποικιλότθτασ τθσ Ελλάδασ 
είναι ο υψθλόσ ενδθμιςμόσ ςτισ περιςςότερεσ ηωικζσ και φυτικζσ ομάδεσ, χαρακτθριςτικό 
που ςυναντάται ζντονα και ςτθ βιοποικιλότθτα των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων τθσ ΠΕ 
Χανίων. 

Χαρακτθριςτικά, ςτθν Π.Ε. Χανίων εντοπίηεται το 74% περίπου, εκ των ςθμαντικϊν 
ειδϊν χλωρίδασ τθσ Κριτθσ και το 71% των ενδθμικϊν φυτϊν τθσ Ελλάδασ. Επιπρόςκετα,  
ζχουν εντοπιςτεί 51 ςτενότοπα ενδθμικά φυτά και 9 των οποίων φιλοξενοφνται εδϊ οι 
μοναδικοί Ευρωπαϊκοί πλθκυςμοί αυτϊν. Εμφανίηονται, επίςθσ, υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ 
πλθκυςμϊν ειδϊν ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ των ςθμαντικϊν ειδϊν χλωρίδασ, όπωσ τα 
προςτατευόμενα του Π.Δ. 67/81 (75% των ειδϊν), τα είδθ που περιλαμβάνονται ςτθ 
Σφμβαςθ τθσ Βζρνθσ (87% ειδϊν), τα είδθ τθσ Οδθγίασ Οικοτόπων 92/43 (88% των ειδϊν 
που απαντϊνται ςτθν Κριτθ) και 70% των φυτικϊν ειδϊν που περιλαμβάνονται ςε 
καταλόγουσ Σπάνιων ι Απειλοφμενων φυτϊν και ςε Εκνικοφσ Ερυκροφσ Καταλόγουσ. 

Ο χλωριδικόσ πλοφτοσ τθσ ΠΕ Χανίων εμπλουτίηεται διαρκϊσ με νζεσ ανακαλφψεισ, 
όπωσ, πχ, θ πλζον πρόςφατθ αναγνϊριςθ δυο νζων ξυλωδϊν ειδϊν, τθσ ενδθμικισ Ιτιάσ 



των Χανίων (Salix kaptarae Cambria, C. Brullo & Brullo) μόλισ το 2019, θ οποία φφεται ςε 
όχκεσ ποταμϊν και λιμνϊν, ςε μθ πλθμμυριςμζνεσ κζςεισ, και του ενδθμικοφ των Χανίων 
αρμυρικιοφ (Tamarix minoa J. L. Villar, Turland, Juan, Gaskin, M. A. Alonso & M. B. Crespo), 
το οποίο περιγράφθκε το 2015, και εντοπίηεται ςε όχκεσ ποταμϊν κοντά ςτθ κάλαςςα, ςε 
κζςεισ εκτεκιμζνεσ ςτο καλαςςινό νερό κατά τθ διάρκεια καταιγίδων. 

Η Δ/νςθ Δαςϊν Χανίων, το προςωπικό και οι ςυνεργάτεσ τθσ, δίνοντασ διαρκϊσ το 
παρϊν ςε ζργα και δράςεισ ςτο φυςικό, και ιδιαίτερα το δαςικό περιβάλλον τθσ περιοχισ, 
αλλά και ςε ςυνζργεια με όμορεσ περιοχζσ, προςεγγίηει τθ διαχείριςθ των δαςϊν τθσ 
αειφορικά, κακόλθ τθ διάρκεια του ζτουσ, αναγνωρίηοντασ εμπράκτωσ το αξίωμα ότι θ 
ποικιλομορφία, ωσ πυλϊνασ του πλοφτου μασ, είναι ςτολίδι και ευκφνθ όλων μασ. 

Διεφκυνςθ Δαςϊν Χανίων 


